

Содержание:

image not found or type unknown



Введение

В конце XX века в большинстве экономически развитых странах мира возрос интерес к проблеме унификации бухгалтерского учета в международном контексте. Главной причиной является постоянно возрастающий уровень международной экономической интеграции. Развитие бизнеса в условиях глобализации финансовых рынков и усиление роли ТНК с необходимостью требуют определенного единообразия или, по крайней мере, предсказуемости и понятности установленных в различных странах подходов к формированию публичной отчетности, способов исчисления прибыли, принципов и техники налогообложения, возможностей ремитирования или инвестирования заработанных средств и пр.[\[1\]](#)

Цель финансовой отчетности общего назначения заключается в предоставлении финансовой информации об отчитывающейся организации, которая является полезной для существующих и потенциальных инвесторов, заимодавцев и прочих кредиторов при принятии ими решений о предоставлении данной организации ресурсов. Эти решения касаются покупки, продажи или удержания долевых и долговых инструментов, а также предоставления или погашения займов и прочих форм кредитования.[\[2\]](#)

История создания

В 1973 году общественные бухгалтерские и аудиторские организации ряда стран создали международную профессиональную, неправительственную организацию — Комитет по Международным стандартам финансовой отчетности (КМСФО) (International Accounting Standards Committee, IASC), для того, чтобы упростить подготовку и использование финансовой отчетности на международном уровне.

С 1981 года КМСФО был полностью автономным во внедрении международных стандартов финансовой отчетности и в вопросах обсуждения документов, касающихся международного учета.

По решению Европейской комиссии, с 2005 года все компании, акции которых котируются на Европейских биржах, должны готовить консолидированную отчётность по Международным стандартам финансовой отчётности.

В апреле 2001 года, в рамках реорганизации, КМСФО заменил Совет по Международным стандартам финансовой отчётности (СМСФО). С 1973 по 2001 год стандарты разрабатывал КМСФО и выпускал их под названием International Accounting Standards (IAS), а с 2001 года СМСФО выпускает вновь создаваемые стандарты под названием International Financial Reporting Standards (IFRS).[\[3\]](#)

Документы международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) состоят из:

- Международных стандартов финансовой отчетности (IFRS),
- Международных стандартов финансовой отчетности (IAS),
- разъяснений, подготовленных Комитетом по разъяснениям международной финансовой отчетности (КРМФО) или ранее действовавшим Постоянным комитетом по разъяснениям (ПКР).[\[4\]](#)

Проблемы МСФО

Основной проблемой стандартизации финансовой отчётности являются значительные различия в способах её регулирования. В некоторых странах (США, Великобритания) соответствующие нормативные документы разрабатываются в основном профессиональными неправительственными организациями; в других (Франция, Россия) - в основном государственными органами. Так, в США порядок составления отчетности полностью определяется национальными бухгалтерскими стандартами, известными как «американский ГААП».

В Великобритании главным регулятивом является Закон о компаниях (Companies Act), отдельный раздел которого посвящен ведению учета и аудита, а национальные стандарты носят лишь рекомендательный характер и дополняют закон.

Во Франции ведение бухгалтерского учета регулируется двумя основными документами: законом о бухгалтерском учете и декретом о бухгалтерском учете; что касается методологии учета, то она задается национальным планом счетов (Plan Comptable General).

В настоящее время российская система нормативного регулирования бухгалтерского учета в значительной степени сопрягается с французской и включает в себя Закон РФ «О бухгалтерском учете», План счетов бухгалтерского учета и Положения по бухгалтерскому учету.

Из-за таких значительных различий в способах системах регулирования бухгалтерской отчетности, очень сложно прийти к единому, унифицированному виду.

Так же существует проблема с международными стандартами заключающаяся в том, что они носят рекомендательный характер. Помимо этого, являясь результатом взаимного компромисса многих участников процесса разработки, нередко придерживающихся разных взглядов на содержание того или иного стандарта, международные учетные стандарты представляют собой достаточно широкое и общее описание рассматриваемых ими проблем и способов решения этих проблем.

Подходы к решению проблем МСФО

Стоит подчеркнуть, что нестыковка моделей бухгалтерского учета носит глобальный характер, а ее нивелирование осуществляется в рамках решения проблемы унификации бухгалтерского учета. Данная проблема изучается учеными и практиками уже в течение многих лет, и в настоящий момент сформулированы основные принципы и подходы к ее решению. Наибольшую известность получили два подхода: гармонизация и стандартизация.

Идея гармонизации состоит в том, что в каждой стране может существовать своя модель организации учета и система стандартов, ее регулирующих, но главное, чтобы они не противоречили аналогичным стандартам в других странах — членах сообщества. Работа в этом направлении ведется с 1961 г., когда в рамках ЕС была сформирована Исследовательская группа по проблемам бухгалтерского учета (Groupe d'Etudes), цель которой состояла в формировании концепции развития учета в странах сообщества. Работа группы рассматривалась изначально как составная часть программы гармонизации национальных версий Закона о компаниях. Результаты этой работы опубликованы в виде восьми нормативных документов, называемых Директивами. С позиции пользователей информации особое значение имеет Четвертая директива, определяющая стандартные форматы бухгалтерской отчетности: два формата баланса и четыре формата

отчета о прибылях и убытках.

В основе принципов практической реализации идеи гармонизации лежит политическое соглашение стран — участников сообщества. Потому каждый член ЕС включил в своё национальное законодательство, имеющее отношение к бухгалтерскому учёту, основные положения учетных директив.

Идея стандартизации учетных процедур реализуется в рамках работ по унификации учета, которые ведет Комитет по международным стандартам бухгалтерского учета (International Accounting Standards Committee, IASC), основанный в 1973 г. ведущими профессиональными бухгалтерскими организациями Австралии, Канады, Франции, Японии, Германии, Великобритании, Мексики, Голландии, Ирландии и США. В настоящее время в него входят представители 143 бухгалтерских организаций из 104 стран. Логика этого подхода такова: должен существовать унифицированный набор стандартов, применимых к любой ситуации, к любой стране. Поэтому становится бессмысленным разрабатывать национальные стандарты. Что касается внедрения единых стандартов, то, в отличие от практики, используемой в ЕС, речь не идет о силовых методах с помощью законодательных органов — следование международным стандартам должно осуществляться в результате добровольного соглашения профессиональных организаций стран.[\[5\]](#)

Преимущества МСФО

Самым главным преимуществом МСФО состоит в привлечении новых инвесторов. Т.к. отчётность данного вида является открытой и публичной, потенциальные инвесторы с доверием относятся к предоставляемой финансовой отчётности. МСФО позволяет российским предприятиям участвовать на международных рынках, благодаря чему возрастает вероятность привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику и интеграции российских компаний на мировом экономическом рынке.

Так же преимущество МСФО представляется в классификации пользователей отчетности. РСБУ отчетность готовится, главным образом для проверяющих органов, для начисления налогов, если у предприятия образовывается прибыль в ходе хозяйственной деятельности. МСФО отчетность составляется для владельцев бизнеса, действующих – владельцев акций, акционеров, или бедующих – потенциальных инвесторов.

Ещё одним плюсом МСФО состоит в более высоком качестве отчетности, как бухгалтерской (финансовой), так и управленческой. Из ныне составляемой по национальным стандартам обязательной бухгалтерской отчетности, руководители бизнеса не видят реальной картины результатов по деятельности предприятий. МСФО раскрывает более полную картину о текущем положении дел в организации. Кроме того, нынешние руководители понимают, что можно использовать принципы МСФО и для управленческой отчетности. Ведь в данном случае не придется снова описывать и оформлять принципы и правила учета под многие хозяйственные операции.[\[6\]](#)

Заключение

Несмотря на все недостатки МСФО и трудности перехода к ним, заключающиеся в разности способов регулирования и составления финансовой отчетности в каждой отдельной стране, вскоре все организации должны будут перейти на данную форму. Здесь существует скорее больше плюсов, чем минусов, ведь стандартизированная отчетность открывает национальные границы и позволяет иностранным инвесторам вносить вклад в экономику отдельных организаций и страны в целом. А так же плюсом является ещё и открытость предоставляемой информации по финансовому состоянию каждой организации и её прозрачность.

Список использованной литературы

1. Ковалев В.В., Финансы организаций (предприятий)/ В.В. Ковалев - Учеб. пособие. - М.: Проспект, 2014. - С.347
2. МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ И РАЗЪЯСНЕНИЯ К НИМ [Электронный ресурс] - URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140000/ (дата обращения:07.10.2018)
3. Концептуальные основы финансовой отчетности [Электронный ресурс] - URL: https://www.minfin.ru/common/upload/library/2017/01/main/Kontseptualnye_osnovy_finansovoy_otchetnosti (Дата обращения: 07.10.2018)
4. Международные стандарты финансовой отчетности [Электронный ресурс] - URL:https://ru.wikipedia.org/wiki/Международные_стандарты_финансовой_отчетности (Дата обращения:07.10.2018)

5. Преимущества МСФО [Электронный ресурс] – URL:
https://spravochnick.ru/buhgalterskiy_uchet_i_audit/mezhdunarodnye_standarty_msfo_i_dir
(Дата обращения 10.07.2018)

1. Ковалев В.В., Ковалев Вит. В. Финансы организаций (предприятий): Учеб. пособие. – М.: Проспект, 2014. – стр. 250-251 [↑](#)

2. Концептуальные основы финансовой отчётности [Электронный ресурс] – URL:
https://www.minfin.ru/common/upload/library/2017/01/main/Kontseptualnye_osnovy_finansovoy_otchetnosti
(Дата обращения: 07.10.2018) [↑](#)

3. Международные стандарты финансовой отчётности [Электронный ресурс] – URL:
https://ru.wikipedia.org/wiki/Международные_стандарты_финансовой_отчётности
(Дата обращения:07.10.2018) [↑](#)

4. МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ И РАЗЪЯСНЕНИЯ К НИМ [Электронный ресурс] – URL:
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140000/ (дата обращения:07.10.2018) [↑](#)

5. Ковалев В.В., Финансы организаций (предприятий)/ В. В. Ковалев -Учеб. пособие. – М.: Проспект, 2014. – стр. 251-255 [↑](#)

6. Преимущества МСФО [Электронный ресурс] – URL:
https://spravochnick.ru/buhgalterskiy_uchet_i_audit/mezhdunarodnye_standarty_msfo_i_dir
(Дата обращения 10.07.2018) [↑](#)